
 
 

  

 
    

 
 

 

 
 

 
      

       
       

     
 

      
    
    

   
 

 
 

      
   
     

   
     

     
 

Comemorarea Holodomorului 
Eseu pentru profesori și elevi 

de Wiktoria Kudela-Swiątek 

Obiective 

Cu acest eseu, un profesor poate: 
• să introducă subiectul Holodomor la clasă 

• să pregătească elevii pentru a vorbi despre comemorarea 
Holodomorului (prin intermediul prezentării). 

Cu acest eseu, elevii pot: 
• obține informații de bază despre Holodomor 
• să reflecteze asupra motivelor pentru care este importantă 

comemorarea genocidelor. 

Pregătire 

Cu acest eseu, elevii pot afla: 
• circumstanțele formării URSS 
• despre sistemul politic al URSS și politica sa față de națiunile care 

formează republicile Uniunii 
• despre totalitarismul sovietic - amploarea și caracteristicile sale, 

precum și grupurile și persoanele persecutate/oprimate. 
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Eseul 

Marea foamete 
Istoria Marii Foamete din 1932-1933, cunoscută sub numele de Holodomor, a 
început atunci când dictatorul sovietic Iosif Stalin a ordonat colectivizarea 
agriculturii. Termenul "Holodomor" este adesea folosit pentru a descrie 
înfometarea fermierilor, precum și un atac mai larg asupra națiunii ucrainene, 
inclusiv asupra conducerii culturale, religioase și politice a Ucrainei, care se afla în 
cea mai mare parte sub puterea sovietică la acea vreme. 

Majoritatea ucrainenilor, care erau mici fermieri sau fermieri de subzistență, au 
rezistat. Statul a confiscat proprietățile fermierilor independenți și i-a obligat să 

lucreze în fermele colective ale guvernului. Fermierii mai bogați și cei care se 
opuneau colectivizării au fost catalogați drept kulaci (țărani bogați) și declarați 
dușmani ai statului, care meritau să fie eliminați ca parte a societății. Mii de 
oameni au fost deportați în Siberia. 

Cauzele Holodomorului: cotele 
În 1932, Partidul Comunist a stabilit cote imposibil de atins pentru cantitatea de 
cereale cu care satele ucrainene trebuiau să contribuie către statul sovietic. Atunci 
când satele nu au putut îndeplini cotele, autoritățile au intensificat campania de 
rechiziții, confiscând chiar și semințele puse deoparte pentru plantare și luând 
carne și cartofi ca amenzi pentru nerespectarea cotelor. Ca urmare, miile de 
fermieri care au reușit să își părăsească satele au fost arestați. 

A fost introdusă o lege care pedepsea chiar și furtul câtorva tulpini de cereale, 
considerat un act de sabotaj și pedepsit cu execuția. Uneori, soldații erau puși în 
turnuri de pază pentru a-i împiedica pe oameni să ia din recoltă. Deși informate de 
condițiile dezastruoase din Ucraina, autoritățile centrale au ordonat oficialilor 
locali să extragă și mai mult din sate și să exporte în alte țări. 

În 1932, aveam 10 ani și îmi amintesc bine ce s-a întâmplat în satul 
meu natal din regiunea Kiev. În primăvara acelui an, nu aveam 
practic nicio sămânță. Comuniștii luaseră toate cerealele și, deși au 
văzut că suntem slabi și flămânzi, au venit și au căutat mai multe 
cereale. Mama mea ascunsese niște porumb care germinase deja, 
dar l-au găsit și pe acela și l-au luat. Ceea ce am reușit să 
semănăm, oamenii înfometați au scos din pământ și au mâncat. 
[…] 

Extras din mărturia Tatianei Pavlichka i 
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Lipsa de sprijin 

Pentru a scăpa de moarte prin înfometare, oamenii din sate mâncau tot ce era 
comestibil: iarbă, ghinde, chiar pisici și câini. 

În acea vară, legumele nici măcar nu reușeau să se coacă, -
oamenii le scoteau din pământ - încă verzi - și le mâncau. Oamenii 
mâncau frunze, urzici, lăptișor de matcă, mlădițe. Până în toamnă, 
nimeni nu mai avea găini sau vite. Din când în când, cineva avea 
câțiva cartofi sau sfeclă. Oamenii care veneau din alte sate 
spuneau aceeași poveste. Călătoreau peste tot încercând să facă 

rost de mâncare. Cădeau pe marginea drumului și niciunul dintre 
noi nu putea face nimic pentru a-i ajuta. 

Extras din mărturia Tatianei Pavlichka ii 

O femeie săracă de la țară așezată lângă un gard în Harkov.iii 

Guvernul ar fi putut să ofere ajutor împotriva foametei și să accepte sprijin din 
afara URSS-ului. Cu toate acestea, Moscova a respins ajutorul extern și i-a 
denunțat pe cei care l-au oferit, exportând în schimb grânele și alte produse 
alimentare ale Ucrainei în străinătate în schimbul banilor. La nivel internațional, 
statul sovietic a negat cu tărie că Holodomorul a avut loc. 
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Victimele Holodomorului 
Holodomorul s-a soldat cu morți pe scară largă și cu săparea de gropi comune în 
toată țara. Registrele oficiale nu ofereau o imagine completă a ceea ce se 
întâmpla în întreaga Ucraină - decesele rămâneau adesea neînregistrate, iar cauza 
decesului era omisă tocmai pentru a ascunde situația reală. 

În 2015, Institutul ucrainean de studii demografice și sociale, în cooperare cu 
Universitatea din Carolina de Nord-Chapel Hill (SUA), a estimat că aproximativ 3,9 
milioane de ucraineni au murit în timpul Holodomorului din 1932-1933. 

Harta cu pierderile totale cauzate de foamete ale populației din Ucraina în 
1933, pe raioane, după Institutul de Cercetare Ucraineană de la Universitatea 
Harvard (HURI). 
Link către hartă 
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Genocidul 
Majoritatea cercetătorilor care au studiat această perioadă din istoria Ucrainei au 
ajuns la concluzia că foametea a fost deliberată și legată de o politică sovietică mai 
largă de subjugare a poporului ucrainean. În acest fel, cel mai mare grup etnic 
non-rus din Uniunea Sovietică, ucrainenii, a fost decimat, punând capăt aspirațiilor 
lor de autonomie și independență timp de decenii. 

De la prăbușirea Uniunii Sovietice, arhivele Partidului Comunist, ale poliției secrete 
și ale guvernului (inclusiv arhivele serviciilor de securitate) care au devenit 
accesibile cercetătorilor, susțin concluzia că, politicile statului sovietic au cauzat 
foametea și au fost intensificate în mod intenționat de către autoritățile sovietice. 

Termenul "genocid" a fost introdus de un avocat evreu polonez, Rafał Lemkin, în 
1944. Este format din prefixul grecesc genos, care înseamnă rasă sau trib, și sufixul 
latin cide, care înseamnă actul de a ucide. În 1948 Convenția Națiunilor Unite 
privind genocidul l-a definit ca fiind oricare dintre cele cinci "acte comise cu intenția 
de a distruge, în totalitate sau în parte, un grup național, etnic, rasial sau religios". 

A se vedea expoziția online "Lemkin. Witness to the Age of Genocide" (Martori 
în epoca genocidului) de către Institutul Pilecki. Link către expoziție 

Memoria și lupta pentru adevăr 
În Ucraina independentă, a devenit posibilă cultivarea memoriei Holodomorului. 
În februarie 2003, parlamentul ucrainean a declarat Marea Foamete din 1932-1933 
drept un act de genocid. Din această perioadă, autoritățile ucrainene succesiv au 
apelat la istoria Holodomorului pentru a întări sentimentul de identitate națională 
în rândul ucrainenilor. Locurile asociate cu memoria sa, constituie o forță 
puternică care leagă memoria istorică și modelează identitatea națională a 
ucrainenilor. 

Din 2006, Holodomorul a fost recunoscut de Uniunea Europeană și de alte 27 de 
țări ca fiind un genocid comis de regimul sovietic împotriva poporului ucrainean. 

Pentru a afla mai multe despre erorile istorice săvârșite de propaganda comunistă, 
citiți articolul și scenariul lecției. Link către resursele didactice 
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De ce ar trebui să ne amintim? 
Monumentele dedicate Marii Foamete din 1932-1933 sunt un element vizibil în 
peisajul cultural al Ucrainei de astăzi. Acestea nu au doar scopul de a relata un 
anumit eveniment, ci și de a aprofunda înțelegerea și de a da naștere unor 
sentimente de empatie și de doliu. 
Memorialele Holodomorului și cele create în mai multe țări de organizații și artiști 
ucraineni ridică întrebarea: de ce ar trebui ca ucrainenii și non-ucrainenii să-și 
amintească de Holodomor? 

Ar trebui să ne amintim de Holodomor pentru că s-a întâmplat. Cunoștințele 
despre foametea suferită ne oferă o perspectivă asupra răului sistematic și 
organizat de stat care a provocat Holodomorul și asupra utilizării frecvente a 
înfometării ca armă de către statul sovietic în secolul al XX-lea. Acest lucru, la 
rândul său, ne ajută să recunoaștem că viețile și decesele victimelor 
Holodomorului au fost la mila Uniunii Sovietice și nu au găsit nicio cale de atac în 
justiție sau în instanțe. 

Memoria Holodomorului ne ajută să înțelegem circumstanțele în care au trăit 
victimele, care au fost nevoite să facă alegeri imposibile în perioada sovietică 
pentru a lupta împotriva foametei. Neutralitatea a fost o condamnare la moarte 
pentru victimele neputincioase în lupta lor împotriva unei mașini de stat 
copleșitor de puternice. Iar în fața suferinței, rezistența putea lua multe forme și 
curajul se putea manifesta în multe feluri: ridicarea armelor a fost o ultimă acțiune. 

Datorită memoriei Holodomorului, putem recunoaște fragilitatea democrației, 
deoarece aceasta poate fi subminată în orice moment dacă liderii politici dau 
dovadă de un angajament slab față de regimul democratic. Aceasta poate duce la 
subminarea instituțiilor democratice, la restrângerea libertăților civile și la 
tolerarea violenței în spațiile publice. 

Din nefericire, toate aceste probleme ridicate de Holodomor nu aparțin trecutului 
nostru. Genocidele se repetă și astăzi. De aceea, memoria Holodomorului poate, 
de asemenea, să evoce empatie și solidaritate transeuropeană, mai ales în 
perioada războiului din Ucraina. 

i Investigarea foametei ucrainene, 1932-1933: Primul raport intermediar al reuniunilor și audierilor Comisiei privind foametea 
din Ucraina și în fața acesteia : Desfășurat în 1986: Reuniunea organizațională, Washington, D.C., 23 aprilie 1986: Reuniune 
și audiere, Washington, D.C., 8 octombrie 1986: Audiere, Glen Spey, New York, 26 octombrie 1986: Audiere, Chicago, Illinois, 
7 noiembrie 1986 : Audiere, Warren, Michigan, 24 noiembrie 1986. Washington: US GPO, 1987, p. 75. 
ii Idem. Washington: US GPO, 1987, p. 76. 
iii Wienerberger, Alexander (1933) "Als Begleiterscheinung des Hungers und Träger der Epidemien - die Verlausung", în 
Muss Russland hungern? Menschen- und Völkerschicksale in der Sowjetunion, editat de Ewald Ammende și Alexander 
Wienerberger. Viena: W. Braumüller Universitäts-Verlagsbuchhandlung, 1935, fig. 8. Recuperat din: 
http://vitacollections.ca/HREC-holodomorphotodirectory/3639067/data (accesat la 19 iunie 2023). 
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1. Applebaum, A, Red Famine: Stalin's War on Ukraine (New York: Doubleday, 
2017) 

2. Kuryliw, Valentina, Holodomor in Ukraine; the Genocidal Famine, 1932–1933: 
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Editor de conținut: Urszula Bijoś 
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Finanțat de Uniunea Europeană. Punctele de vedere și opiniile exprimate aparțin 
exclusiv autorului (autorilor) și nu reflectă în mod necesar pe cele ale Uniunii 
Europene sau ale Agenției Executive pentru Educație și Cultură (EACEA). Nici 
Uniunea Europeană și nici autoritatea care acordă finanțarea nu pot fi considerate 
responsabile pentru acestea. 
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